

## 推動宗教學校建立包容的社群

◎陳碧雲

教育官員強調，新增設的任何單一宗教信仰的學校，必須和其他宗教學校或非宗教學校交流合作。今夏在北英格蘭發生連串種族暴動事件的原因，部分被歸咎於宗教學校造成的種族隔離，要求「包容」是對此項關切的回應。教育部長伊絲帖兒·摩理斯(Estelle Morris)在英格蘭教會會議中表示：「教育是我們社會中一塊重要的基石，而學校在協助各地建立起一個基於包容、相互尊重與了解的社群上，扮演著一項重要的角色。」教育部將頒發行動指導綱領給學校組織委員會，要求地方教育局在設置新學校時，必須審視校際合作實際步驟的方案。一位教育部女性發言人表示，這些綱領將適用於任何新設的宗教學校，或想加入公立學校體系的私校。

摩理斯指出：「在我們的教育制度中，宗教學校具有悠久而光榮的傳統。幾百年來，我們一直認可家長希望子女在教會學校裡受教的意願。假設我們生活在一個多元信仰的社會中，讓其他宗教信仰者也能享有同樣的權利是正確而恰當的。」可是，「包容」必須是這項政策的中心思想。她也進一步補充道：「我希望看到所有的學校，包括宗教學校，能攜手合作，共享設備與資源，並且將不同背景的學童聚合到一起。」

年初有關增設更多宗教學校的提案，在九月出版的白皮書中仍然保留。其中明列：「我們知道有些宗教團體很希望能對整個國家教育作出貢獻，我們歡迎帶有獨特校風與特色的宗教學校，在地方上有清楚的協議下，加入受國家經費補助的教育體系中。」提案中也指出：「我們希望納入受補助學校體系中的宗教學校，能增添學制中的包容性及多元性，也希望它們做好準備，能與非宗教學校及不同信仰的學校攜手合作。」目前，宗教團體對全國六百多所中學資本門經費的負擔至少佔了15%。政府正極力將之降低到10%，其餘部分則由公共基金支付。

由於今夏在奧德翰(Oldham)和布萊德福(Bradford)等地發生種族衝突事件，引起各方對宗教學校的質疑，有人認為宗教學校事實上代表種族隔離。根據種族平等委員會前主席赫曼·歐斯禮勳爵(Lord Herman Ouseley)針對布萊德福地區所做的研究報告指出：「到底全部白人以及全部穆斯林的學校是否導致社會與種族間的融合或隔離，是人們不敢面對的議題。」這項議題也在北愛貝爾法斯特(Belfast)的聖十字小學(Holy Cross primary school)的天主教家長送子女上學時必須穿過一處基督教的房地產，而再度引燃。英格蘭教會表示將增設100多所中學以配合狄林報告書(Dearing Report)中的建議。英格蘭教會教育委員會秘書長約翰·浩爾(Canon John Hall)表示，教會學校並非分裂或偏狹的。但他接著說：「教會學校的目的是提供完全基督信仰的教育，並且對於尋求這種教育的人是開放和包容的。」在同時，也將會有更多政府補助的伊斯蘭中小學的設立。

在美國九一一恐怖攻擊事件之後，反對單一宗教信仰學校的人士的擔憂，成為關切的重點。自由民主黨教育發言人菲爾·威理斯(Phil Willis)反對在這個敏感時刻，增設單一信仰學校的做法。

◇資料來源：BBC News Education, 18 November, 2001, 'Faith schools told to collaborate'.

☆本文作者為約克大學教育學博士，現任屏東科技大學教育學程助理教授。